

# 我向往的地方

暑假正是“行万里路”的好时候,不少同学投入山水之间享受大自然的宁静与美好。每位同学心中都有一个向往的地方——风景如画的桂林漓江、神秘有趣的海南猴岛、一览众山小的泰山、“大不同”的煤炭博物馆、生活慢节奏的徽州……同学们在游玩、参观中学会了思考,丰富了阅历,收获了感动与感悟。



杨丽莉 绘

## 别样的风景

和平区西康路小学  
五年(11)班 宋子妍

“我成功了!登上玉皇顶啦!”我终于登顶泰山了,十八盘被我征服,南天门已在脚下。

这个暑假,我和爸妈爬泰山,提前说好不坐缆车。在山脚下仰望南天门,我感到一阵晕眩,无奈只好硬着头皮往上爬。

在山脚下,我看见了四位老人,两男两女,他们的头发都已花白,但脸上洋溢着年轻人的朝气。老人们身后都背着一个鼓鼓囊囊的登山包,看来为这次登山做了不少准备。我想,他们年纪这么大,估计爬到中天门就要乘缆车吧。

登山道两旁的景色很美,但终究不能减轻攀登的乏累,黄豆般大的汗珠从我额头滑落。偶有几阵微风拂过,也是闷热的。就这样,艰苦跋涉了一个多小时,我们深一脚浅一脚,总算到了中天门。“太好了,南天门变大了!”我猛然发现,那个山顶上的小红点竟然变大了许多,看来并不是很难。

然而,我想简单了,两个小时过去后,疲倦感慢慢涌遍全身,刚才的自信已荡然无存,汗像雨一样将我的头发打湿,又毫不留情地流入眼睛。最难以忍受的就是双腿传来的阵阵酸痛,像灌满了铅,每走一步都很困难。这时太阳又来凑热闹,把遮住它万丈光芒的白云一把推开,向大地发出光和热。

继续向上,我们来到了登山途中最险的一段路——十八盘,望着似乎没有尽头的山路,我不禁胆怯起来。突然,一个亭子映入眼帘,我毫不犹豫地拉着爸妈,进去休息一会儿再走。

这时,我无意间向周围休息的人群中望了一眼,惊讶地发现了几个熟悉的身影,正是在山脚下看见的那四位老人,没想到他们竟然走在了我们前面。我很好奇,便主动跟他们搭话:“请问,您几位也是爬上来的?”一位老人看到我一脸不可思议的表情,爽朗地笑起来:“小朋友,我们当然是自己爬上来的。”“您都六十岁了吧,为什么不坐缆车?”“我都快奔七十啦!这么做,是不想让自己留遗憾。”“遗憾啥?”我不解。“我们都老了,不知道什么时候就走不动了,趁腿脚还好,就想看看这泰山顶上的风景,如果坐缆车,总感觉少了点什么。”老人这番话,对我触动很大。

如果不努力拼搏,一心只想寻找捷径,那该错过多少风景、留下多少遗憾!于是,我拉起爸妈继续登山。

我站在泰山主峰之颠玉皇顶上,迎着凉爽的清风,沐浴着耀眼的阳光,内心无比兴奋。也许,这正是泰山吸引人的原因——每一位攀登者,都是别样的风景。

指导教师:尚浩文

## 书画外的漓江

和平区昆明路小学三年(2)班 许译心

山在两岸走,云在山中行,船在水中游。我坐在竹筏上,尽情欣赏着桂林的漓江风景。

我看过书也看过画,总觉得把漓江山水描绘得那么美有些不真实,于是这个暑假,特地让爸妈带我到此一游。

我和妈妈坐在竹筏前排,爸爸坐在后面,筏工站在尾部一边撑着长杆,一边为我们介绍形形色色的山景。我寻望着他说的“九马画山”“千手观音”“五指山”……妈妈忙着拍照,还不住地赞叹:“太美了!这山这水太美了,还有这竹筏,我要把这些都拍下来。”“还有我呢!”我急忙说。

我望着远处那一座座翠绿的山,像一块块无瑕的翡翠,它们不高,却奇形怪状:有的像可爱的小兔子,有的像安静的小猫咪,还有的像拥抱着一起的小企鹅,好看极了!看向江面,水真清,清到可以看到水里的小鱼儿游来游去;水里的绿草婀娜多姿,山影直插到江底,在太阳的照射下泛起了粼粼的光。

我的心情越来越激动,冲动得我忍不住与过往的大游轮上的乘客打招呼,全力挥动着双手,放声大喊:“嗨,你——好——”游客们被我这突如其来的举动一时弄

得莫名其妙,特别是妈妈对我这一举动做了很高的评价——神经病!这时,大船上竟有一人朝我挥手回应,我笑得更欢了!

忽然,天上掉下小雨点,紧接着下起蒙蒙细雨。天气就像过山车一样,忽晴忽暗,太阳公公也玩起了捉迷藏。我们打起了小伞,赏着烟雨漓江。

每当游轮与我们擦肩而过,就会荡起一道洁白的浪花,竹筏会随波剧烈晃动,爱开玩笑的筏工便迎着水浪急速前进,激起大片水花。我被这突如其来地水花溅到身上而大声尖叫,筏工看到我狼狈的样子,咧着嘴直笑,当发觉他是故意时,我们都乐了。我对筏工高喊:“再来一次!再来一次!”岸边有人好奇地向我张望。

一路上,我们看着、谈着、问着、唱着、笑着、嬉戏着,漓江上回荡着我们的欢笑。没来过漓江,我想象不出它有多美,来过漓江,我却又描绘不出它有多美。漓江的雨是甜的,水是清的,山是绿的,空气是香的……

下了竹筏,我挽起妈妈的胳膊兴奋地说:“这回我相信书上说的、画上画的了!”她会心地笑了。

指导教师:田欣

## 有趣的猕猴

和平区新星小学三年(1)班 杨妙恬

伴着游客们的阵阵尖叫声,观光缆车翻山越海,把兴致高涨的一大群男女老少送上了有趣的猴岛。

猴岛位于海南省陵水县的南湾半岛上,三面环海,是我国也是世界上唯一的岛屿型猕猴自然保护区,这个暑假和爸妈来这里游玩,是我盼望很久的事。我们上了岛,在山门前不太长的廊道上,此时十几只猕猴正列队迎宾,它们有的穿着礼服,有的戴着礼帽,有的披着绶带,有的举着彩旗,有的敲锣打鼓,个个搔首弄姿。等到乐曲终止,这些猴子马上就扔下手中的家伙去玩儿了,真逗!

进了山门,我看见树上、路边,随处可见小猕猴,大摇大摆地在石板路上走,旁若无人地翘起鲜红的臀部。看到一队队旅游团来了,它们警惕地瞪着微红的玻璃眼,然后咪溜溜爬上树去了。“别打开包!”旁边的导游大声提醒,不要在猴岛上吃东西、喝饮料,猴子会来抢,有颜色包装纸的矿泉水瓶也不能拿在手里。

来到猕猴表演场,猕猴们开始精彩上演骑自行车、骑马、走钢丝,音乐锣鼓震天响,全场座无虚席。我忽然抬头四处瞧去,一只大猕猴藏在塑料顶

棚的屋檐上,紧紧注视着观众们。欢呼的人们肆意地欢笑着,全然忘了这里可是猕猴的家园,我可要收敛些。

热带丛林好似娃娃的脸,说变就变,一会儿下起了阵雨。导游带大家去一处地方看猴王,石板铺的山路滑滑的,人群缓缓地走。小猕猴们在微雨中越发精神了,在丛林中上蹿下跳,我拉着妈妈东瞅瞅、西看看,看到了有趣的一幕:在一块大石头上,一只猕猴正在给另一只猕猴掏耳朵、挠痒痒,猴子怡然自得的神态把我们逗乐了。

只听见“嗖”的一声,一个黑影闪过,“猴子爬到他背上去了!”人群中有人惊呼。转过身来几秒钟的时间,一只半大的猕猴,如荡秋千般迅速落在前面一位游客的双肩包一侧,抢了一瓶红色包装的纯净水,它再往里掏,一看是一包湿纸巾,就扔在了地上……我还没来得及做出下一步反应,猕猴却早已无影无踪。

一只大猕猴挂着长长的手臂,悠闲自得地在林荫覆盖的路边树上看着人群。我想,它也许就是猴王,正等着大家为它拍照呢!

指导教师:魏文静

## 体验地下博物馆

南开区中心小学五年(19)班 孙悦馨

我的暑假生活是从游学活动开始的,和小伙伴去了山西,其中参观了一个很特别的博物馆——大同煤炭博物馆。

古人挖煤是在耳边挂一个小油灯,现代人挖煤是啥样子?一想到此行最特别的体验要亲自下煤矿,我非常兴奋!

进入煤炭博物馆后,我们被告知要换上工装,先去体验地下的模拟矿井。一切充满了未知和挑战,我更激动了!在我看来,下矿井实在是一件有趣好玩的事,因此穿好厚重的牛仔工装,蹬上雨靴,戴好有灯的安全帽,我便迫不及待地等待出发了。

一扇门在我们面前被打开,扑面而来的是一股阴凉潮湿的山洞气息,眼前漆黑一片,我期待的心情,突然间抹上了一层莫名的恐惧。由于环境漆黑,除了打开头顶上的灯,我们每人手里都紧张地攥着一盏矿工灯照在脚前,不时提醒走在后面的小伙伴注意脚下安全。走在平时时,解说员一边带路一边讲解着关于煤的形成与煤矿工作的危险性等知识,我们则瞪大眼睛好奇地四处张望,不时阅读着墙上的功臣和器械介绍。

在参观过程中,我印象最深刻的不是那些摆在展柜里的展品,也不是采矿的技术,而是被一代又一代煤矿工人的奉献和吃苦精神所感动。原来,矿工们就是在这样阴暗潮湿、没有阳光的地方,整日灰头土脸进行着危险的工作。

与刚进入时感觉不同,矿井里并不凉爽,仅仅走了一圈,我们就已经热得汗流浹背。尤其是斜井返程时,由于是上坡,很多小伙伴吃不消,被落在了后面。好不容易到达了休息室,我们一个个累倒在长椅上再也不想起来。

我的头发就像刚洗过澡一样湿透了,而这只不过是一次参观,我再也不觉得下矿井是那么的有趣好玩了。解说员见状,对我们说,想想看,多少矿工终日在井下与煤打交道,不仅要有健壮的体魄,还要付出辛苦与汗水。听罢,我内心愈发敬重这些奋斗在一线的矿工们。

煤炭乌黑的表面下,埋藏着的是人们心中的愿景,一种渴望过上美好生活的愿望。是啊,幸福的生活是靠努力与艰辛换来的!

指导教师:季昭

## 徽州的慢时光

和平区新华南路小学五年(15)班 李鑫炫

风吹葱郁摇花窗,雨晕墨色染白墙。暑假里的徽州,烟雨濛濛为其罩上一层轻纱,添上几分朦胧的醉意。

小巷中飘着缕缕米酒的清香,我和爸妈走在青石板街道上,沉醉在这桃花源般美景之中。雨点滴滴,顺着屋檐滑落,溅在青石板上,与我们“嗒嗒”的脚步声呼应着,敲出一支轻快的曲子。藤蔓仿佛从墙缝中钻出来,扭曲盘旋爬上房檐,形成一面天然的凌霄花墙。风抚过微垂的花瓣,亲吻上我的脸庞,送来清凉。恍然间,我愿化作那墙上的凌霄花,任由雨点拍打我的枝叶,永远守着这一方幽境。

雨暂歇,一位老爷爷捧着一杯茶,悠然地坐在门前的石凳上,见到我们微微一笑,目光祥和而慈爱。旁边墙角卧着一只小猫,仿佛被我们惊扰到,用爪子轻轻挠了挠眼睛,伸了一个大大的懒腰。一簇簇丁香花从古老的院墙上蹿出,几片花瓣被雨打落在地上,卧在青石板上,如婀娜的仕女。爸爸说,这不由得想起戴望舒的《雨巷》,让他不禁望向雨巷的那一端,想象着是否

也有一个丁香一样、结着愁怨的姑娘。妈妈听后,马上站到一株丁香树前,冲着爸爸故意摆出一副愁怨的模样,我哈哈大笑。

雨复起,飞鸟掠过停在青绿枝头上婉转歌唱,我们随后到一家小店避雨。排在卖毛豆腐的小店门口,闻着一缕缕香辣,我掂起脚尖,目光掠过长长的队伍向内望去,只见店主的手飞快翻动着豆腐,香气便扑鼻而来。这是当地最有名的一家,也许是因为背后隐忍着店主的一份匠心吧。望着我们吃得开心的脸,店主笑了,满足而自豪。我们坐在店里,听着雨打在窗棂上,感受这香辣炸裂在味蕾,满满的都是满足感。

街角响起了阵阵丝竹声,一个大姐姐正倚着门吹着埙,她目光专注,似不闻他物。而我们也难得远离喧嚣,听一曲悠扬。时光便在这样的心无旁骛中流逝,风也淡,云也轻,心扉静。

雨停了,空气中弥漫着花草的芳香,那是清新的味道,是自然的味道。

我们惜别这桃花源,无奈结束这难得慢下来的时光。

指导教师:王欣彤

投稿邮箱

jwbxiaoziuwen@126.com